

"90后"抗疫情侣结婚啦!

本报记者 刘 旸 通讯员 肖婧菁

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。 刘光耀和乔冰都是河南省直第三人民医院急重症医学中心护士,面对突如其来的新冠 肺炎疫情,两个"90后"不约而同地做出了选择——推迟订婚日期,报名驰援湖北。

并肩作战 抗击病魔

在疫情形势最严重的时刻, 刘光耀和乔冰在科室的请战书 是交接班电梯口的擦肩而过,一 上按下了红红的手印,自告奋勇 前往疫区支援,要为抗击疫情尽 自己的力量。由于支援前线的 男护士较少,刘光耀顺利进入增 援名单。

但一起报名的乔冰却没有 刻牢记自己到武汉的初心。 在名单中。"我又去找了护士长, 告诉她我没什么后顾之忧,请医 院考虑下让我先上。"乔冰说,之 所以坚持去前线,一方面是因为 了解到前线工作负荷大,自己作 站出来;另一方面,她想和刘光 我先上"的承诺,在危重症患者 耀同甘共苦。在乔冰的坚持下, 面前奋不顾身,在队友体力不支 院方同意了她的请求

出发前,刘光耀对乔冰说: 刘光耀和乔冰。 "回来后,我娶你。"6个字,可谓 充满深情。

个病区,但是很难有相处的机 院,部分患者生活不能自理,使得 求婚。 会,有时是领饭的几分钟,有时 个眼神、一个笑脸是这对情侣在 是在工作中毫不松懈,他们不分 子,一点零食,一封情书,一枚用 工作之余的甜蜜交流。下班后, 昼夜,坚守岗位,始终以党员的标 回形针做成的戒指。在抗疫一 他们都视对方为"传染源",实行 自我隔离,只通过手机沟通,互 耀和乔冰响应党组织号召,向组 情许下了诺言。《人民日报》微信 贵精神财富会转化为我们前进 相问问身体情况,互相鼓励,时 织递交了人党申请书,终于在 公众号对此两次推送,把刘光耀

党旗飘扬 不忘初心

驰援武汉的当天,医院党委 便决定成立援鄂医疗队临时党 支部。从工作到生活,几位党员 以身作则,真正做到"支部建在 为年轻医务人员,关键时刻就要 连上",时刻践行着"我是党员, 时主动顶班。这一切都影响着

> 省直三院支援的华中科技大 学附属同济医院中法新城院区是

队员们工作强度大,危险系数 高。刘光耀和乔冰虽然年轻,但 准要求自己。在抗疫一线,刘光 线,他们用自己的方式为这份爱

的预备党员。 1995年出生的刘光耀是省 直三院援鄂医疗队中年龄最小的 男护士,在武汉的磨砺让他备感 充实,"身边的党员带头承担最繁 重的任务,让人敬佩。在战'疫' 一线入党,是我最大的光荣"。

彼此许下爱的诺言

日。那天,原本是他们订婚的日 医务人员代表受到了省委书记 战争。并肩作战,是他们对彼此 子。这一天,刘光耀和乔冰刚好 王国生的接见,王国生勉励他们 最大的信任;一起打赢疫情阻击 休息,刘光耀想为他们的爱情留 牢记习近平总书记重要指示精 战,迈进婚姻殿堂实现爱的承

没有鲜花,没有亲朋好友, 刘光耀敲开乔冰的门,一个盒 2020年3月17日,同时成为光荣 和乔冰的爱情注解为"约定"和 "承诺"

> 他们是情侣,是战友,更是 千万一线疫情防控中青年医务 人员的代表。两个"90后",危 急时刻携手并肩,共同践行医务 工作者的誓言。

出彩青春 再奏战歌

让我们回到2020年2月9 刘光耀和乔冰在内的10名援鄂 下最难忘的回忆,他准备向乔冰 神,立足岗位,守护好人民群众 诺,是他们给彼此最好的礼物。

生命健康,助力健康中原建设。

2021年春节前夕,刘光耀 和乔冰共同参与录制河南电视 台春节联欢晚会,再次受到王国 生书记的亲切接见。

"在这场战'疫'中凝聚的宝 的动力,去迎接人生中的各种困 难与挑战,为守护好人民群众生 命健康贡献自己的力量。"刘光 耀和乔冰表示。

在5月20日这个充满爱的 日子里,刘光耀和乔冰,两个联 手抗疫的"90后"情侣步入婚姻 殿堂。

正青春,正能量。在国家困 2020年护士节前夕,连同 难时刻,这对"90后"挺身而出、 逆行支援,投入这场没有硝烟的

本报讯(记者冯金灿)近日,经科技部 认证,由北京协和医院、四川大学华西医院、 中山大学中山眼科中心、郑州大学第一附属 医院、河南省眼科研究所、中国计量科学研 究院医学计量中心、浙江省医疗器械检验研 究院光学器械检验所组成的国家科技成果 评价专家团队,对"河南造"扫频源OCT(光 学相干断层扫描术)——视微影像扫频源 OCT进行评估。专家们鉴定并一致通过: 该扫频源OCT全面达到国际先进水平。 视微影像的高速广域扫频源眼科OCT 是国内首款自主研发的、获得NMPA(国家 药品监督管理局)批准的扫频源OCT;自 2019年上市以来,用户已遍布全国200多家 医院,包括北京同仁医院、北京协和医院、中

医院等标杆医院,获得了诸多顶级眼科专家 2020年,视微影像与北京协和医院眼科 教授陈有信合作出版了国内首部扫频源 OCT图谱——《扫频源光相干断层扫描及 血流成像术图谱》。图谱中的OCT和OC-TA(眼底相干光层析血管成像术)图像全部

山大学中山眼科中心、复旦大学附属五官科

来自视微影像的扫频源OCT。 从2020年至今,视微影像已和北京同仁 医院、北京协和医院、温州医科大学附属眼视 光医院、河南省立眼科研究所合作在国际期刊 上共发表了11篇论文。此外,视微影像还在 积极推进FDA(美国食品药品监督管理局)和 欧盟CE认证(产品进入欧盟的通行证)。截至 目前,视微影像围绕高速广域扫频源眼科 OCT已取得专利及软件著作权22项。

"首先,视微影像的扫频源OCT给我们 最大的惊喜就是高清晰度,这对于临床医生 们来说是最关键的;其次,视微影像的扫频 源OCT扫描的广度和深度都很好,对临床 和科研的帮助很大。"北京协和医院眼科教 授陈有信说。

郑州大学眼底病研究所所长金学民认为,视微影像的扫频源 OCT 可以清晰地显示从角膜到视网膜脉络膜以及巩膜的组织结构, 分辨率达微米级,为临床认识眼的结构、诊断疾病和评价手术起到 了很大的作用;具有"更广、更深、更快"的特点,可以看到更多眼底 细微的组织结构,为科研提供了研究利器。

河南省眼科研究所副所长雷博说,河南省人民医院、河南省眼 科研究所参与了该设备的研发。视微影像的扫频源OCT扫描速度 更快,病人更容易配合;图像质量更好,扫描范围更宽更深,临床医 生能看到更多眼底病变的范围;得益于视微影像自主研发的智能算 法,血流成像更精准。

(上接第一版)

探索乡村振兴的中医药之路

姬庄村能借助中医药产业在乡村 振兴的伟业里走出一条符合自身实际 的独特发展之路,在郭新锋和王振宇 看来,关键在于他们探索出以"生态为 基,以文化为魂,以产业为本,以旅游 为线,以群众为主"的发展模式。

"我们在村庄建设、发展过程中, 始终坚守绿色这个生态底色,不伐树、 不填塘、多植绿、涵水源,保护、营造和 巩固生态基础。"郭新锋说,同时,重视 挖掘和传承中医药文化,营造浓厚的 中医药文化氛围。比如,在大力发展 中药材种植和创建药茶坊、药酒坊、诊 疗馆、药膳馆、百草园、科普馆等的同 时,还设置杏林广场、半夏广场、中医 药历史文化名人园;把村里的小河、老 井分别命名为杏溪、橘井泉香;在村里 主街道的墙上绘制春夏秋冬养生画 等,处处彰显中医药文化。

"我们还依托传统的中药材种植 产业和丰富的山水资源,采取龙头企 业+村集体+合作社+农户的方式,发 展健康产业。"王振宇说,在美丽乡村 建设中,乡村旅游成为新兴文旅项 目。因此,姬庄村整合环境、文化、产 业等元素,用乡村旅游串联,拉长和丰 富产业链条和业态,除了中药材种植 之外,还大力发展中医药产品、养生体 验、餐饮民宿、休闲游乐等。

"比如我们用艾草做枕芯、用传统 手工粗布做枕套的健康枕,还有各种 药茶,在线上直播带货,在电子商城和 线下销售时,都很受欢迎。"郭新锋对 记者说。而在环境整治、文明创建、社 会治理、中医药产业发展中,姬庄村采 取多种形式引导群众积极参与,让群 众真正成为乡村振兴的参与者和受益

目前, 姬庄村被确定为舞钢市乡 村振兴和美丽乡村建设精品村,并获 批3A乡村景区。而在2020年平顶山 市举行的乡村振兴暨人居环境改善 集中观摩评比中, 姬庄村获得第一 名。"我们村以前是有名的穷山村,现 在通过中医药特色产业发展,村民的 收入有了大幅增加,我家也脱贫摘帽 了。在村党员干部的带领下,我们的 日子越来越有奔头儿。"采访结束时, 姬庄村脱贫户王先生对记者说。



5月20日,在许昌市妇幼保健院孕妇学校,护士耐心地教准妈妈正确的哺乳方式。当天,该院举办了《母乳喂养知识与 技能》讲座,上了实操课,受到了参与者的好评。近年来,作为爱婴医院,许昌市妇幼保健院成立母乳喂养咨询室,开办了孕 妇学校,让新手爸妈掌握专业的母乳喂养知识;医务人员对产妇进行" 一"母乳喂养宣教,让她们进行正确的母乳喂养。 在每年的"母乳喂养周"等,该院都会加大宣教力度,让"早接触、早吸吮、早开奶"等成为共识。

王正勋 侯林峰 朱清/摄

南阳重视人才培养 科技成果喜人

科主任"等,加大人才培养力度,医学 基层人才匮乏状况。

本报讯(记者乔晓娜)记者5月 院校毕业生71人,特岗全科医生16 问题305个,达成人员进修、远程会 20日从南阳市卫生健康委获悉,南阳 人,落实订单定向医学生就业安置46 诊、科研立项等合作意向55项,特聘 持续开展卫生"369人才工程",举办 人,为县级综合医院培养11名高水平 "名誉科主任"等22个,推选80余名 继续医学教育项目培训,特聘"名誉 紧缺人才和县级骨干专科医师,缓解 优秀中青年科技骨干进入省级专业

南阳市卫生健康委持续开展卫 士专家南阳行活动,组织召开专科学 基层送健康"帮扶和带教活动;积极 生"369人才工程",加大住院医师规 术会议27次,承办省级学术会议3 开展医学科技攻关工作,32项科技项 范化培训力度,招录2020年住院医师 次,开展专题学术讲座40余次,联合 目被河南省立项,14项医学科技成果 462人,其中"5+3"学员240人、助理 举办继续医学教育项目培训10次,开 荣获二等奖,5项医学科技成果荣获 全科医师学员222人;招聘特招医学 展医学教育项目活动42次,解决疑难 三等奖。

委员会。此外,南阳组织17个专科分 南阳市卫生健康委完成北京院 会的名医名家下沉各乡镇,开展"走

"无疤痕"甲状腺癌手术是如何炼成的

本报记者 冯金灿 通讯员 陈玉博

检查被证实是甲状腺癌,需要手 么好的手术方式……" 术治疗。由于张女士是瘢痕体 质,传统的甲状腺手术会在颈部 手术是在脖子中间开一条刀 理压力很大。为了找到不留疤 掉。但是,传统开放手术会造 痕的治疗方法,张女士来到河南 成疤痕,影响脖子美观,尤其是 外科副主任、主任医师刘善廷做 伤。经口腔前庭甲状腺手术是 瘤医院头颈甲状腺外科和甲状 "无疤痕"手术。手术后,张女士 一种新型术式,对医生要求较 腺头颈外科专家先后开展了胸 的脖子上找不到手术痕迹。

几乎看不到任何手术痕迹。

据刘善廷介绍,传统开放 省肿瘤医院,找该院头颈甲状腺 给瘢痕体质患者带来身心创 这是怎么回事呢?原来,刘 部前锁骨上正中切口,经口腔 腋窝人路、经口人路等颈部不留 善廷根据张女士的病情和需求, 前庭甲状腺手术开口于口腔前 疤痕的'美容'手术。其中,腋窝 为张女士制定了"经口腔人路腔 庭,经下颏皮下建立隧道,使用 入路的手术切口选择在隐蔽的 镜甲状腺手术"的治疗方案。手 腔镜器械从上方进行甲状腺手 腋窝,经口人路选取在口腔前 术历时3个多小时顺利完成,仅 术切除,体表没有任何疤痕,是 庭,两种人路均不会在颈部形成 在口腔内有一个大小约丝线般 目前最能体现"无疤痕"的手术 手术切口。" 的小切口,张女士术后5天出院,方式。同时,该术式手术切口

状腺双叶病变。

来,患者对美容的需求不断上 高。相较传统甲状腺手术于颈 乳入路(从乳晕和胸口进入)、经

该院甲状腺头颈外科主任 可以完全愈合,看不到任何疤 秦建武说:"相比传统的胸乳人 出院前,张女士激动地说: 痕;清扫淋巴结比较彻底,可以 路腔镜甲状腺手术,腋窝入路

1个月前,39岁的张女士在"很幸运我能做经口甲状腺腔镜 达到与开放手术相同的效果;进一步缩短了手术通道的长 体检时发现甲状腺结节,进一步 手术,希望更多人能知道还有这 缩短了人路通道的长度,创伤 度,具有创伤小、更安全、适应 术并非适用于所有的甲状腺癌 相对较小;医生可同时处理甲 证广等特点。对于特定人群, 既满足肿瘤治疗的需要,又兼 腺良性肿瘤(甲状腺腺瘤、结节 该院头颈甲状腺外科副主 顾患者颈部外形,还可以减少 性甲状腺肿);甲状腺容积≤20毫 留下难看的疤痕, 所以张女士心 口, 把甲状腺癌灶及腺体切 任、主任医师罗瑞华说:"近年 手术对腺体和血管神经的损 升; 良性或低级滤泡性病变; 低 伤,且腋窝自然皱褶,切口隐 度恶性的乳头状癌且直径≤1厘 升,腔镜下甲状腺手术迅速发展 蔽,颈部、胸前无疤痕,不影响 米,无可疑淋巴结转移;Ⅱ度肿 并逐渐应用于临床。河南省肿 美观;避免了系列并发症,如皮 大以内的原发或继发性甲状腺 下气肿、纵隔气肿、气胸等,术 功能亢进;有强烈的美容愿望和 后颈前区无麻木感、异物感,术 适应证的患者,可以考虑腔镜下 后不会出现吞咽联动。"

刘善廷说,腔镜下甲状腺手 患者。具有直径≤4厘米的甲状 甲状腺手术。

J maramana Las 抗癌360度

■急救故事

1岁幼儿嘴里 拔出"胡萝卜"

本报记者 丁 玲

新院区急诊科接到120指令:"一 岁幼儿气道异物,急需救治!"

急救人员迅速赶往现场。为 避免孩子因长时间缺氧出现严重做好一切准备。医务人员迅速给 后果,出诊医师张中洲立即打电 话指导患儿母亲,采取相应急救 措施:"让孩子趴在您一只手臂 上,脸朝前、臀部朝后,头低一点, 的异物取出。 手托住孩子下巴,用另一只手掌 根从背部由下往上不断拍背!

8分钟后,急救人员抵达孩 子身边。此时孩子妈妈正不断给 孩子拍背。孩子哭闹不止,呼吸 诊科主任叶群立提醒,我国每年 稍促。在孩子咽喉部,肉眼可见 有近5万名儿童因意外伤害而死 异物(胡萝卜玩具)的另一端。

异物较大且光滑,夹取失败。

障安全的前提下,急救人员将孩 克急救法等。

几天前,郑州市中心医院高 子转移至救护车上,并通知院内 启动异物中心绿色通道,做好接 诊准备。

到达医院后,急诊抢救室已 予患儿面罩吸氧,同时利用舌钳 开口角度大的优势,在可视喉镜 引导下,成功将卡在患儿咽喉部

随后,孩子面色逐渐红润,呼 吸趋于平稳。在耳鼻咽喉头颈外 科医师会诊后,孩子平安离院。

郑州市中心医院高新院区急 亡,其中因吞咽异物或气管异物 医生立即用异物钳尝试夹 阻塞等引起意外窒息而死亡的儿 取,但由于孩子小不能配合,加之 童有近3000名。如果孩子进食 时哭闹、跑跳、嬉笑打闹,异物很 为防止异物在夹取过程中进 容易被吸入气道而造成阻塞。家 一步加深或完全堵塞气道,在保 长要学习急救知识,掌握海姆立

开诊首日 患者医生纷纷点赞

员陈思妤)5月17日,驻马店市中 百姓办了件大好事!" 心医院妇女儿童医院开诊。不少 市民慕名就诊,一睹妇女儿童医 人员正在引导患儿有序就诊;诊 院优美温馨的就医环境,体验人 室内,医生正在为患儿做诊疗。 性化的诊疗服务及先进的硬件设 在妇科及产科诊区,医生正在接

受测温。在一楼门诊收费处,工 作人员正在为患者办理交费手 续,旁边还有患者在等候。在导 诊台,导诊护士正在为前来咨询 的患者和家属提供就医指导。在 取药窗口,工作人员麻利地为患 者拿药,因为有了自动发药机,速 度很快。

在综合治疗室采血处,叫号 察……每一项都按流程进行。 机在正常运行着,患者正在候诊 区等待叫号。

女士赞不绝口,"高端、大气、上档 片取出……

本报讯(记者丁宏伟 通讯 次,设施设备也人性化,真是为老

在儿童保健科候诊区,工作 受患者咨询,为患者开具检查 走进门诊楼,首先要经过体 单;在自助机旁,工作人员正在指 温测试通道。进入此处的患者及 导患者如何使用。在产前诊断中 家属全部佩戴口罩,放慢脚步,接心,候诊者比较多,准妈妈们表示 对医院的环境和服务很满意,对 医院的技术很信赖,更对医院推 出的家庭化产房充满期待。

不仅仅是患者,在市中心医 院妇女儿童医院工作的医务人员 也个个心情激动、精神饱满。

病房内,首批人院的患者被 全部安排就绪;查房、输液、观

据了解,7时46分,妇女儿 童医院产生第一个挂号;7时49 在儿科门诊,不少家长带着 分,门诊开出第一张处方;8时26 患儿前来就诊,叫号机的屏幕上 分,在采血室,第一个患者进行 是患儿名字和他们挂的号。"我是 抽血采样;9时10分,核磁共振科 带孩子来看病的,刚做完检查,正 迎来第一批检查患者;9时22分, 在等结果。"说起新开诊的市中心 家庭化产房迎来"首例宝宝";10 医院妇女儿童医院,患儿母亲胡 时15分,放射科第一张打印胶